

新学期是彩色的——

各地 2019 年秋季学期开学典礼扫描

读书立志 心有家国

在妈妈期盼的眼神里，在老师鼓励的目光中，新学期开始了。

2日，全国各地大中小学迎来新学期。今年是新中国成立70周年，因此这个开学季有了不一样的仪式感：致敬祖国母亲、传承红色基因、践行历史使命、传播中华文化……各地学生以自己的方式祝愿祖国，书写奋斗，展现青春年少最亮丽的底色。而在孩子眼中，新学期是彩色的。

它是红色的

红色是国旗的颜色；今年是新中国成立70周年。新学期的校园，飘扬着鲜红的国旗，回荡着响亮的国歌。我们沿着革命先辈的红色足迹，倾听那些动人的故事。

“今年的开学典礼与众不同，具有深刻的意义。我们将迎来新中国成立70周年。”北京小学校长、党总支书记李明新在新学期寄语中对同学们说，“北京小学和新中国一起诞生，与伟大首都同龄，格外令人自豪。在我们的老校歌中就唱到——蓝天高，硝烟散，五星红旗插云端。为了建设新中国，学习、劳动、锻炼！爱国不是空话，要从自己一言一行的要求开始，从一点一滴的进步做起。培养好习惯、塑造好品德，代表中国少年的精神。”

在青藏高原，22岁的多杰南木加说，新学期是红色的，而且一直是红色的。来自西藏日喀则定结县的他，现在是西藏大学一名大四学生。新学期，作为行政管理专业的党支部书记，多杰南木加带着学生党员一起重温入党誓词、观看红色电影、学习红色经典著作。他说，小时候全家时常受到党员的帮助，帮着盖房子、浇田地，党员在家乡很受欢迎和尊敬，自己毕业后也要把这份感情传递给更多的人。

升国旗、奏国歌、敬队礼，在湖北武汉市武昌中华路小学，3000多名同学带着鲜红的红领巾、脸上贴着国旗的小贴画、手上拿着小国旗，在新中国成立70周年的新学期开学典礼上，听学校国旗护卫班的2名预备队员讲讲国旗课。“1949年10月1日，开国大典上升起了第一面五星红旗……”

红色还是爱心的颜色：妈妈亲手做的便当，学校的放心午餐，老师的耐心教导，同学们间的互助友爱，社会各界对学生们的关心和呵护……都在他们心中漾起阵阵暖意。

2019年8月9日至11日，浙江台州临海经历了台风“利奇马”的肆虐，临海永丰



9月2日，广西南宁市滨湖路小学学生在翻看“红豆追梦卡”。当日，广西南宁市滨湖路小学举行丰富多彩的开学活动，让孩子们以崭新的面貌迎接新学期。新华社传真

镇中心校受灾严重。

“灾后的学校面目全非，教室被淹，桌椅被毁……”“可是，不断有老师、家长和学生赶到学校，帮助清理淤泥、搬运垃圾、清洗桌椅、打扫宿舍食堂……”校长汪正宽讲述着背后感人的故事。“再大的困难也阻止不了大家尽快重建校园的决心。”

六(1)班学生王俊义家里受灾十分严重。2日，他穿上了学校送来的新校服、新球鞋，成为开学典礼上的护旗手。他把开学典礼上的那句主题词写进了作文里：“同心协力，共渡难关。岁月不止，努力不息。”

沈阳建筑大学大二学生古丽亚尔·牙生江说：“在开学典礼上，参加‘同升国旗 共唱国歌’这样的爱国主题教育活动我感到十分荣幸和自豪。在国家和党的关怀下，我从偏远的农村来到了大城市，实现了我的求学之梦，我感受到了党和国家的温暖。”

它是绿色的

绿色代表环保。新学期，孩子们学习垃圾分类，争当环保小使者，传播环保小贴士，让校园、社区、城市地面更清洁，空气更清新，环境更美丽。

在广州广雅小学的开学典礼上，五年4班的于佳琛说，“新学期是绿色的”。她说：“分出新精彩，绿出新未来”是我们开学典

礼的主题，让我们了解了垃圾分类的重要性，建设美丽中国，要从小做起。

当看到宣传片里堆积到三四十层楼高的垃圾山，每天产生5000多斤剩菜剩饭，一个易拉罐要200年才能降解，环卫工人全年无休、夜以继日地处理垃圾时，孩子们发出了惊叹。“环卫工人很辛苦，我们应该尽量减少垃圾的产生”“垃圾正在侵蚀我们的地球，我们要行动起来！”大家由衷地说。

绿色代表健康。新学期伊始，孩子们聆听消防员叔叔、医生阿姨、专家们讲述如何在灾难中自救、互救，如何养成良好的卫生习惯远离疾病，如何保护视力，如何在学习中面对压力和管理好情绪等。

在广州市协和小学，针对近年来屡屡出现的未成年人被性侵害问题，来自荔湾区检察院的检察官姐姐通过情境判断、情境演示、宣读倡议书等形式，从认识自己的身体、保护自己的身体、掌握防范性侵害技能三个方面生动讲解，提高学生们的自我保护意识。

绿色还代表诚信。中山大学传播与设计学院的学子在开学典礼上进行了一个特殊的仪式：为遵守学术规范宣誓。同学们右手握拳，举过肩膀，字字铿锵；我宣誓，在今后的学术科研中：崇尚科学道德，树立诚信学风；遵守学术规范，恪守学术诚信；维护

学术尊严，抵制学术不端；提高学术质量，追求学术创新。

它是金色的

金色是梦想的色彩。新的学期，孩子们放飞梦想。

在甘肃临夏回民中学，宽敞明亮的教室、清新幽雅的校园、现代化的教学设备、完善的配套设施，这个深度贫困地区的高中，毫不逊色大城市的标准化学校。来自甘肃东乡县龙泉镇中林村，16岁的马良和同学们一起正在操场上军训。

他说：“父母在家务农，哥哥在外地打工，文化水平都是初中以下，他家里学历最高的‘读书人’。今年刚考上这所中学的马良说，虽然家里还没有脱贫，但生活比过去好多了，上学读书都是政府和国家资助，没花多少钱。‘我的梦想是考上大学。’

孩子们的未来也是金色的，像太阳那样，既给世界带来智慧之光，又给人们带来温暖。

北京小学一年级新生张增旭说：“我上学了！老师很温柔，还多了好多小伙伴，太开心了。”

广州市陈嘉庚纪念中学初一6班吴嘉霖说，新学期，我从小学步入到了中学，认识了很多新同学，既紧张又兴奋。我喜欢运动，爱跑步，爱跳绳，我希望以后能成为一名运动员。

“高一立梦、高二筑梦、高三圆梦。如何度过高三这一年，我有三个目标与大家共勉：一是勤学苦练，只争朝夕；二是以梦为马，不负韶华；三是学会感恩，懂得回报。”开学典礼上，杭州学军中学高三(2)班学生胡子豪说。

次仁班典今年考入西藏大学，走进校园，他拿出录取通知书合影留念，通过微信发给父母。次仁班典的家乡在日喀则康马县涅如堆乡，海拔4500多米，以牧业为生。从小在草原上随牛羊奔跑的他，通过努力成为家中第一个“跑”出来的大学生。国家的“三包”(包吃、包住、包基本学习费用)政策也让他求学一路很顺利。他说，希望自己学有所成，未来投身到西藏的教育事业中，让知识的金色光辉洒遍西藏的每一处角落。

广东实验中学越秀学校或振纲常务副校长在开学典礼上勉励学生：“要珍惜时间，努力拼搏。相信未来的一天，回放岁月的时光，是曾经手不释卷的样子，是奋笔疾书时的神态，是跑步时挥汗如雨的风采。”

新华社记者
(新华社北京9月2日电)

公益广告

城中村改造惠你惠我 幸福城市利国利家

丽水日报社 宣